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Direzione del Consiglio Comunale

VERBALE N. 10/2021

SEDUTA DEL 2 marzo 2021  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2021 (duemilaventuno)  il giorno 2 ( due  ) del mese di marzo, la Commissione 9 è

convocata  dalla   Presidente  Laura  Sparavigna  in  modalità  telematica,  secondo  quanto

previsto dalla Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14:30,  con il seguente ordine del

giorno:

� Comunicazione della Presidente;

� Audizione del  Presidente Maria Cristina Pisani della Consulta Nazionale dei

Giovani, in merito ai giovani e next generation eu.

� Audizione  del  dott.  Enrico  Pulieri  Consigliere  di  Presidenza  con  delega

Università e Ricerca della Consulta Nazionale dei Giovani.   

� Approvazione verbali precedenti sedute;

� Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams il Direttore dott.

Pietro Rubellini,  la  P.O.  Direzione  del  Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,  dott.ssa

Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta streaming. 

Alle ore 14.30 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Dimitrj Palagi, Andrea Asciuti,

Leonardo Calistri, Alessandro Draghi, Massimiliano Piccioli.

Alle ore 14.38 il segretario Mario Rizzuti  procede all’appello che accerta la presenza dei/

delle Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Laura  Sparavigna 

Componente Palagi Dimitri

Componente Andrea Asciuti

Componente Leonardo Calistri

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Laura Sparavigna  apre la seduta alle ore 14:38 essendo presente il numero

legale.
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Dopo aver illustrato l’ordine del giorno, spiega il motivo del cambiamento dello stesso a

causa di motivi di forza maggiore, quindi passa la parola a Giulia Tagliaferri del sindacato

CGIL settore sport.

Alle 14:39 entra la  Consigliera Francesca Calì

Giulia  Tagliaferri   inizia  l’intervento  illustrando  l’ambito  di  competenze  della  sua

organizzazione  sindacale,  nell’ambito  dei  lavoratori  dello  sport.  La  gran  parte  dei

lavoratori  del  settore  sono  inquadrati  come  professionisti  con  partita  iva  o  con

collaborazione sportiva.

Alle 14:51  entra la  Consigliera Mimma Dardano

Fa un richiamo al presidio di venerdì davanti allo stadio Franchi  per non far scadere i

termini  della  legge delega  che dovrebbe  risolvere  i  problemi  dei  lavoratori  del  settore

sport. L’intenzione è rivedere la figura del lavoratore sportivo.

I collaboratori sportivi, durante il periodo di lockdown non hanno avuto sussidi, ma hanno

avuto i bonus, il primo è stato di 600 €, il secondo di 800 €. Per quanto riguarda le palestre,

nonostante abbiano speso molto per   adeguarsi con termoscanner con modifica degli spazi

in modo strutturale anticovid, poi però sono rimaste chiuse per un lungo periodo. 

In Toscana ci sono circa duemila lavoratori nel settore sportivo fra collaboratori sportivi e

collaborativi a partita iva, senza contare quelli contrattualizzati come lavoratori dipendenti.

In tutta Italia i lavoratori del settore sportivo sono circa cinquecentomila, di cui solo il 10%

contrattualizzati con il contratto nazionale dello sport. La collaborazione sportiva è un tipo

di  contratto  che  non  prevede  il  versamento  dei  contributi  a  fini  pensionistici  ed  alle

prestazioni sociali, fino alla soglia di diecimila €,  in altre parole sono lavoratori che non

hanno diritto alla malattia alla maternità al congedo alla disoccupazione ed alla pensione.

Non hanno nemmeno diritto alla assistenza legata agli infortuni. La priorità era quello di

andare avanti con l’iter legislativo. Infatti la legge prevede  un minimo di diritti e tutele,

come quello che i lavoratori  debbano essere inquadrati come dipendenti o collaboratori

coordinati  e  continuativi  o  come  liberi  professionisti,   fa  un  accenno  anche  alle

collaborazioni  occasionali  che lascia  spazio  ad un lavoro amatoriale  volontario,  ma su

questo  abbiamo  chiesto  chiarimenti  perchè  non  ci  convince  molto  questa  modalità9.

L’introduzione  di  questa  riforma  comporterà  dei  cambiamenti  importanti  ma  anche

maggiori  oneri  per  le  aziende  del  settore,  sia  associazioni  sia  federazioni  che  società

private.

Probabilmente per garantire la sostenibilità in questa fase di transizione ci sarà bisogno di

un  intervento  del  Governo.  Il  settore  rappresenta  1,7  del  PIL  e  si  considera  l’indotto

raggiunge il 4%.

La riforma è importante anche per le maggiori tutele delle atlete donne.

Prevede anche una maggiore partecipazioni delle donne nei posti apicali delle associazioni

e federazioni.
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A fine esposizione la Presidente pone delle domande; quali sono le risposte delle società

sportive alla riforma, la tipologia del lavoratore, l’età media dei lavoratori, l’incidenza di

genere, il livello di scolarizzazione dei lavoratori.

Giulia Tagliaferri  risponde alle domande,  le risposte delle aziende è  variegato dove si

riscontrano maggiori resistenza fra le piccole attività, è un settore molto giovane che però

riscontra anche dei lavoratori al limite dell’età pensionabile, il livello di specializzazione è

elevato  e  con  un  buona  preparazione  professionale,  il  genere  femminile  è  quello

prevalente.

Interviene il Consigliere Palagi e pone una domanda, Giulia Tagliaferri risponde in modo

esuriente.

La Presidente ringrazia l’ospite ed i Consiglieri e avvia la chiusura della  commissione alle

ore 15: 18

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Sparavigna

Vicepresidente Palagi

Componente Asciuti

Componente Calì           

Componente Calistri

Componente Dardano

Componente Draghi

Componente Piccioli

La seduta viene chiusa alle ore 15:18

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  22 giugno 2021.

 

    Il segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                       Laura Sparavigna
 

 


